# 触摸农业未来之光

## '三秦学生记者"探秘农高会

10月25日,第32届中国杨凌农业高新科技成果博览会开幕,当日,杨凌高新第五小学的60名"三秦学生记者"身着醒目的"红马甲",满怀好奇与憧憬,踏上了探索农业"新质生产力"的奇妙旅程。这是该校连续第七年走进农高会,也是一次连接"思政小课堂"与"社会大课堂"的生动实践。

10月25日13时,杨凌高新第五小学"三秦学生记者"采访团出发前举行了启动仪式,该校副校长丁旭在启动仪式上说:"这项活动成为连接校园与社会的桥梁,让孩子们在杨凌这片农业沃土上增长见识、启迪智慧。"他鼓励"三秦学生记者"带着好奇心去探索,用行动力去求证,认真记录每一处农业新知,寻找每一个科技亮点。

当日14时,60名"三秦学生记者"兵分两路,分别走进农高会主展馆和田间展馆,开启了一场现代农业科技的探秘之旅。在C展馆,我省农业高科技成果琳琅满目,从智能育种到节水灌溉,从绿色农药到特色农产品深加工,让人目不暇接。"三秦学生记者"仿佛穿越到了"陕西农业科技长廊"。六年级(1)班的康桐瑞兴奋地说:"原来我们吃的苹果、猕猴桃

背后还有这么多科研故事,今天真是长见识了。"

在D展馆,无人机植保、智能温室、农业大数据平台集中亮相。一个个"高大上"的科技成果让"三秦学生记者"不时发出惊叹。走进田间展馆,智慧农业创新园里的农业机器人、水肥一体化系统更是让"三秦学生记者"大开眼界。五年级(4)班的康竣杰对无土栽培技术产生了浓厚兴趣,听了工作人员的介绍后,他感慨地说:"这次农高会让我真切感受到了科技的力量,我要好好学科学,将来当一名农业科学家。"

与往年不同的是,本届农高会的采访活动特别增设了"亲子组"。学校邀请了20余位学生家长共同参与。在展馆内,家长和孩子们一道见证农业科技的创新成果;在田埂间,他们共同体悟耕种劳作的智慧。五年级(1)班吉梁安娜的家长梁女士兴奋地说:"这次活动不仅让孩子们学到了丰富的农业知识,也锻炼了他们的采访与沟通能力。作为家长非常开心,特别感谢学校能组织这样一次有意义的活动。"

夕阳西下,收获满满的"三秦学生记者"踏上归途。他们的采访本上密密麻麻记录着所见所闻,相机



"三秦学生记者"采访农高会参展商。

里定格着现代农业的精彩瞬间。 六年级(8)班的王昱淇激动地说: "作为'三秦学生记者',我第一次 走进农高会采访,就被新奇的农 业设备、农业高科技成果所吸引。 未来,我想做农科人,为农业新未 来出力!"

此次农高会实践活动,不仅 让"三秦学生记者"近距离感受到 了现代农业科技的魅力,也在他们心中种下了探索与梦想的种子。该校德育主任罗琼说:"这次实践活动,始终以'校家社协同育新人'为核心。下一步,我们还将继续探索如何将思政教育更好更自然地融入实践里,让家校育人工作更接地气。"

王顺 本报记者 雒骋宇

### 西安航天城第四小学

## 探寻"三师课堂"新路径

本报讯(记者 陈飞波)10月26日,西安航天城第四小学"名校+"第十届"思晓云教研"活动开幕。本次活动以"践行'三师课堂'新路径,构建空间学习共同体"为主题,聚焦人工智能时代教育变革,共同探讨"三师课堂"实践新路径。

活动以教师、学生与AI智能体同台主持的形式开场,直观呈现"三师协同"教育样态。学生素养展演环节亮点纷呈,学生借助AI技术自

主探究,将密铺知识与生活、艺术、 科技深度融合,充分彰显自主学习 能力与综合素养,成为学校育人理 念的生动注脚。

西安市教育质量评估监测中心主任解慧明表示,"三师课堂"是西安推动"人工智能+教育"的重要载体,强调要通过教师、"小先生"、AI智能师三方协同,构建素养导向的新型课堂生态。

西安航天城第四小学"名校+"

总校长杨勇表示,学校已举办十届 "云教研",其"杨勇思维空间"相关 研究获国家级教学成果奖,此前开 展的双师课堂、金牌小讲师等实践 与"三师课堂"理念高度契合,未来 将推动系统集成,打造高质量空间 学习共同体。

在说课展示环节,该校语文教师刘晨璐、数学教师孟李静、科学教师许莹具体呈现了"三师课堂"的落地实践。

活动特邀中国教育学会副会长周洪宇教授等专家现场指导。周洪宇在专题报告中深刻阐述了"三师课堂"的理论根脉与实践价值。他表示,"三师课堂"植根于陶行知教育思想,构建了"教师一小先生—AI智能师"三方协同的教育新生态,实现从"技术应用"到"课堂生态重构"的跃迁,有效破解规模化与个性化教学的结构性矛盾。

# "小饭桌"如何选 听听专家怎么说

近年来,西安各中小学周边的"小饭桌"如雨后春笋般出现,在给学生和家长带来便利的同时,却因缺乏统一规范管理,在食品安全与管理方面存在诸多隐患。那么,家长该怎么选"小饭桌"?近日记者进行了走访。

#### 资质核查是首要前提

在采访中,陕西海普睿诚律师事务所律师荣静表示,家长选择"小饭桌"时,安全与健康是首要考虑因素,家长切勿仅因距离近或价格低而仓促决定。资质合规是"小饭桌"运营的法律底线,家长要主动核查小饭桌经营者的主体资质证件、食品经营资质以及从业人员的健康证明等。此外,家长还可通过本地市场监管部门官网或公众号查询已备案的"小饭桌"名单,确

除了证照齐全,实地考察环境是不可或缺的环节。荣静建议,家长应重点关注厨房卫生,确认生熟食是否分区处理、餐具消毒是否规范、食材储存是否按点。 同时,就餐区 定留样备查。同时,就餐区 短是否宽敞通风、消否设施是否完备、应急通道是否够施是否完备、应急通道是与安全的基础。

#### 营养搭配需科学均衡

在满足安全卫生的基本条件 后,膳食的营养搭配是衡量"小饭 桌"品质的重要标准。营养专家杨 睿表示,处于生长发育期的孩子需 要均衡的营养。家长应查看机构提 供的每周食谱,确保包含足量的蔬 菜水果、优质蛋白质以及全谷物或薯类。此外,家长还应了解食材采购来源,确保新鲜安全。如果孩子有食物过敏等特殊情况,务必提前与机构充分沟通,必要时签订知情同意书。

"小饭桌"经营者的"软实力"同样值得重视。工作人员是否具备责任心与耐心,课后辅导是否专业,对不同年龄段孩子的管理方式是否科学,都直接影响孩子的体验。杨睿建议家长带孩子一起到心仪的"小饭桌""试吃"体验,观察孩子的适应情况,并与其他在场家长交流,了解实际口碑。

### 签订协议保障合法权益

在确定选择后,签订正式服 务协议是保障双方权益的关键步骤。荣静强调,家长务必与机构 明确双方权利与义务、收费标准、 退费机制及意外情况处理方式, 并妥善保存缴费凭证。规范的协 议能够在发生纠纷时提供有效的 法律保障。

若孩子在托管期间发生意外,家长需遵循"及时取证、依法维权"的原则。如发生食物中毒时,应立即就医并固定诊断证据,封存剩余食物和餐具,并向市场监督管理局投诉。若发生人身伤害,应及时固定现场证据,并依据协议约定及相关法律法规与机构协商赔偿。若协商未果,可向相关部门投诉或向法院提起诉讼。

选择"小饭桌"时,家长需从资质核查、环境考察、营养评估到合同签订全面把关,才能为孩子找到真正的"放心餐桌"。

#### 。 本报记者 郭子荻

# 中俄中学联盟 2025年西安年会闭幕

本报讯(记者 陈飞波) 10月23日至25日,以"非遗 共鉴·智育未来"为主题的 中俄中学联盟2025年西安 年会在西安举办。本届年 会汇聚中俄双方50余所学 校、200余名代表,举办了4 个专题活动,达成5项重要 合作共识,标志着联盟进入 从"规模扩展"到"内涵深 化"的新发展阶段。

10月24日,年会在西安外国语大学启智楼报告 安外国语大学启智楼报告 厅开幕。西安外大鼓语大演 《龙拳》与哈尔滨六中族 舞蹈《桃花笺》刚柔并济, 点燃全场。开幕式上,13 所中俄盟,为联盟注入新 鲜血液。

年会期间,四大板块活动同步开展:中俄校长的坛邀请8位知名校长围绕非遗传承展开对话,推动3个合作项目落地;中电份。 被手遗传承展开对话,推致师培训惠及50余位中的调查,提升专业能力;学生风采大赛汇集20余所成员校的精品节目,评选出26个奖项;非遗大斯西尔滨六中、西安外国亚112中学联合呈现六大技艺展台,完成创意作品150余件。

10月25日,年会圆满 闭幕。《中俄中学联盟2025 西安共识》正式发布,各项 赛事优胜者获得表彰。西安外国语大学附属学校党支部书记、校长吕菲表示,此次年会以非遗为桥梁,深 化了文明互鉴,以丰硕的交流成果与务实的合作创新,为深化新时代中俄全面战略协作伙伴关系注入了蓬勃的"青春动能"。

### 陕西省第四十四届 大学生田径运动会开幕

本报讯(记者郭子荻) 10月25日,陕西省第四十四届大学生田径运动会在西安交通大学开幕。

开幕式上,文体展演《青春律动祖国华章》《太极韵动锦绣中华》《龙腾狮跃民族同心》等相继上演,让现场观众领略了青春活力与爱国情怀的交融、太极文化韵味与国家锦绣风貌的结合、民族精神与各民族同心聚力的深厚内涵。

本届运动会由陕西省 教育厅主办,陕西省学生体 育协会、西安交通大学承 办,陕西师范大学协办。比 赛设甲组(本科院校)、乙组 (高水平运动员及体育院 系)、丙组(高职高专院校)3 个组别,22个项目。参赛运 动员、教练员、裁判员共计 2800人。